Memoir, Correspondence, And Miscellanies, From The Papers Of Thomas Jefferson - Volume I
by Thomas Jefferson
Previous Part     1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13     Next Part
Home - Random Browse

But there was another amendment, of which none of us thought at the time, and in the omission of which, lurks the germ that is to destroy this happy combination of National powers, in the general government, for matters of National concern, and independent powers in the States, for what concerns the States severally. In England, it was a great point gained at the Revolution, that the commissions of the Judges, which had hitherto been during pleasure, should thenceforth be made during good behavior. A Judiciary, dependant on the will of the King, had proved itself the most oppressive of all tools in the hands of that magistrate. Nothing, then, could be more salutary, than a change there, to the tenure of good behavior; and the question of good behavior, left to the vote of a simple majority in the two Houses of Parliament. Before the Revolution, we were all good English Whigs, cordial in their free principles, and in their jealousies of their Executive magistrate. These jealousies are very apparent, in all our state Constitutions; and, in the General government in this instance, we have gone even beyond the English caution, by requiring a vote of two thirds, in one of the Houses, for removing a Judge; a vote so impossible, where * any defence is made, before men of ordinary prejudices and passions, that our Judges are effectually independent of the nation. But this ought not to be. I would not, indeed, make them dependant on the Executive authority, as they formerly were in England; but I deem it indispensable to the continuance of this government, that they should be submitted to some practical and impartial control; and that this, to be impartial, must be compounded of a mixture of State and Federal authorities. It is not enough, that honest men are appointed Judges. All know the influence of interest on the mind of man, and how unconsciously his judgment is warped by that influence. To this bias add that of the esprit de corps, of their peculiar maxim and creed, that 'it is the office of a good Judge to enlarge his jurisdiction,' and the absence of responsibility; and how can we expect impartial decision between the General government, of which they are themselves so eminent a part, and an individual state, from which they have nothing to hope or fear? We have seen, too, that, contrary to all correct example, they are in the habit of going out of the question before them, to throw an anchor ahead, and grapple further hold for future advances of power. They are then, in fact, the corps of sappers and miners, steadily working to undermine the independent rights of the states, and to consolidate all power in the hands of that government, in which they have so important a freehold estate. But it is not by the consolidation, or concentration of powers, but by their distribution, that good government is effected. Were not this great country already divided into states, that division must be made, that each might do for itself what concerns itself directly, and what it can so much better do than a distant authority. Every state again is divided into counties, each to take care of what lies within its local bounds; each county again into townships or wards, to manage minuter details; and every ward into farms, to be governed each by its individual proprietor. Were we directed from Washington when to sow, and when to reap, we should soon want bread. It is by this partition of cares, descending in gradation from general to particular, that the mass of human affairs may be best managed, for the good and prosperity of all. I repeat, that I do not charge the judges with wilful and ill-intentioned error; but honest error must be arrested, where its toleration leads to public ruin. As, for the safety of society, we commit honest maniacs to Bedlam, so judges should be withdrawn from their bench, whose erroneous biases are leading us to dissolution. It may, indeed, injure them in fame or in fortune; but it saves the Republic, which is the first and supreme law.

* In the impeachment of Judge Pickering, of New Hampshire, a habitual and maniac drunkard, no defence was made. Had there been, the party vote of more than one third of the Senate would have acquitted him.

Among the debilities of the government of the Confederation, no one was more distinguished or more distressing, than the utter impossibility of obtaining, from the States, the monies necessary for the payment of debts, or even for the ordinary expenses of the government. Some contributed a little, some less, and some nothing; and the last, furnished at length an excuse for the first, to do nothing also. Mr. Adams, while residing at the Hague, had a general authority to borrow what sums might be requisite, for ordinary and necessary expenses. Interest on the public debt, and the maintenance of the diplomatic establishment in Europe, had been habitually provided in this way. He was now elected Vice-President of the United States, was soon to return to America, and had referred our bankers to me for future counsel, on our affairs in their hands. But I had no powers, no instructions, no means, and no familiarity with the subject. It had always been exclusively under his management, except as to occasional and partial deposites in the hands of Mr. Grand, banker in Paris, for special and local purposes. These last had been exhausted for some time, and I had fervently pressed the Treasury board to replenish this particular deposite, as Mr. Grand now refused to make further advances. They answered candidly, that no funds could be obtained until the new government should get into action, and have time to make its arrangements. Mr. Adams had received his appointment to the court of London, while engaged at Paris, with Dr. Franklin and myself, in the negotiations under our joint commissions. He had repaired thence to London, without returning to the Hague, to take leave of that government. He thought it necessary, however, to do so now, before he should leave Europe, and accordingly went there. I learned his departure from London, by a letter from Mrs. Adams, received on the very day on which he would arrive at the Hague. A consultation with him, and some provision for the future, was indispensable, while we could yet avail ourselves of his powers; for when they would be gone, we should be without resource. I was daily dunned by a Company who had formerly made a small loan to the United States, the principal of which was now become due; and our bankers in Amsterdam had notified me, that the interest on our general debt would be expected in June; that if we failed to pay it, it would be deemed an act of bankruptcy, and would effectually destroy the credit of the Upited States, and all future prospects of obtaining money there; that the loan they had been authorized to open, of which a third only was filled, had now ceased to get forward, and rendered desperate that hope of resource. I saw that there was not a moment to lose, and set out for the Hague on the 2nd morning after receiving the information of Mr. Adams's journey. I went the direct road by Louvres, Senlis, Roye, Pont St. Maxence, Bois le Due, Gournay, Peronne, Cambray, Bouchain, Valenciennes, Mons, Bruxelles, Malines, Antwerp, Mordick, and Rotterdam, to the Hague, where I happily found Mr. Adams. He concurred with me at once in opinion, that something must be done, and that we ought to risk ourselves on doing it without instructions, to save the credit of the United States. We foresaw, that before the new government could be adopted, assembled, establish its financial system, get the money into the Treasury, and place it in Europe, considerable time would elapse; that, therefore, we had better provide at once for the years '88, '89, and '90, in order to place our government at its ease, and our credit in security, during that trying interval. We set out, therefore, by the way of Leyden, for Amsterdam, where we arrived on the 10th, I had prepared an estimate, showing, that


There would be necessary for the year '88—531,937-10 '89—538,540 '90—473,540 —————————— Total, 1,544,017-10


To meet this, the bankers had in hand, 79,268-2-8 and the unsold bonds would yield, 542,800


Leaving a deficit of 921,949-7-4

We proposed then to borrow a million, yielding 920,000

Which would leave a small deficiency of 1,949-7-4

Mr. Adams accordingly executed 1000 bonds, for 1000 florins each, and deposited them in the hands of our bankers, with instructions, however, not to issue them until Congress should ratify the measure. This done, he returned to London, and I set out for Paris; and, as nothing urgent forbade it, I determined to return along the banks of the Rhine, to Strasburg, and thence strike off to Paris. I accordingly left Amsterdam on the 30th of March, and proceeded by Utrecht, Nimegnen, Cleves, Duysberg, Dusseldorf, Cologne, Bonne, Coblentz, Nassau, Hocheim, Frankfort, and made an excursion to Hanau, then to Mayence, and another excursion to Rudesheim, and Johansberg; then by Oppenheim, Worms, and Manheim, making an excursion to Heidelberg, then by Spire, Carlsruhe, Rastadt, and Kelh, to Sfrasburg, where I arrived April the 16th, and proceeded again on the 18th, by Phalsbourg, Fenestrange, Dieuze, Moyenvie, Nancy, Toul, Ligny, Barleduc, St. Diziers, Vitry, Chalons sur Marne, Epernay, Chateau Thierri, Meaux, to Paris, where I arrived on the 23d of April: and I had the satisfaction to reflect, that by this journey, our credit was secured, the new government was placed at ease for two years to come, and that, as well as myself, relieved from the torment of incessant duns, whose just complaints could not be silenced by any means within our power.

A Consular Convention had been agreed on in '84, between Dr. Franklin and the French government, containing several articles, so entirely inconsistent with the laws of the several states, and the general spirit of our citizens, that Congress withheld their ratification, and sent it back to me, with instructions to get those articles expunged, or modified, so as to render them compatible with our laws. The Minister unwillingly released us from these concessions, which, indeed, authorized the exercise of powers very offensive in a free state. After much discussion, the Convention was reformed in a considerable degree, and was signed by the Count Montmorin and myself, on the 14th of November, '88; not indeed, such as I would have wished; but such as could be obtained with good humor and friendship.

On my return from Holland, I found Paris as I had left it, still in high fermentation. Had the Archbishop, on the close of the Assembly of Notables, immediately carried into operation the measures contemplated, it was believed they would all have been registered by the Parliament; but he was slow, presented his edicts, one after another, and at considerable intervals, which gave time for the feelings excited by the proceedings of the Notables to cool off, new claims to be advanced, and a pressure to arise for a fixed constitution, not subject to changes at the will of the King. Nor should we wonder at this pressure, when we consider the monstrous abuses of power under which this people were ground to powder; when we pass in review the weight of their taxes, and the inequality of their distribution; the oppressions of the tythes, the failles, the corvees, the gabelles, the farms and the barriers; the shackles on commerce by monopolies; on industry by guilds and corporations; on the freedom of conscience, of thought, and of speech; on the freedom of the press by the censure; and of the person by lettres de cachet; the cruelty of the criminal code generally; the atrocities of the rack; the venality of Judges, and their partialities to the rich; the monopoly of military honors by the noblesse; the enormous expenses of the Queen, the Princes, and the Court; the prodigalities of pensions; and the riches, luxury, indolence, and immorality of the Clergy. Surely under such a mass of misrule and oppression, a people might justly press for thorough reformation, and might even dismount their roughshod riders, and leave them to walk, on their own legs. The edicts, relative to the corvees and free circulation of grain, were first presented to the Parliament and registered; but those for the impot territorial, and stamp tax, offered some time after, were refused by the Parliament, which proposed a call of the States General, as alone competent to their authorization. Their refusal produced a bed of justice, and their exile to Troyes. The Advocates, however, refusing to attend them, a suspension in the administration of justice took place. The Parliament held out for awhile, but the ennui of their exile and absence from Paris, began at length to be felt, and some dispositions for compromise to appear. On their consent, therefore, to prolong some of the former taxes, they were recalled from exile. The King met them in session, November 19, '87, promised to call the States General in the year '92, and a majority expressed their assent to register an edict for successive and annual loans from 1788 to '92; but a protest being entered by the Duke of Orleans, and this encouraging others in a disposition to retract, the King ordered peremptorily the registry of the edict, and left the assembly abruptly. The Parliament immediately protested, that the votes for the enregistry had not been legally taken, and that they gave no sanction to the loans proposed. This was enough to discredit and defeat them. Hereupon issued another edict, for the establishment of a cour pleniere and the suspension of all the Parliaments in the kingdom. This being opposed, as might be expected, by reclamations from all the Parliaments and Provinces, the King gave way, and by an edict of July 5th,'88, renounced his cour pleniere, and promised the States General for the first of May, of the ensuing year: and the Archbishop, finding the times beyond his faculties, accepted the promise of a Cardinal's hat, was removed (September '88) from the Ministry, and Mr. Necker was called to the department of finance. The innocent rejoicings of the people of Paris on this change, provoked the interference of an officer of the city guards, whose order for their dispersion not being obeyed, he charged them with fixed bayonets, killed two or three, and wounded many. This dispersed them for the moment, but they collected the next day in great numbers, burnt ten or twelve guardhouses, killed two or three of the guards, and lost six or eight more of their own number. The city was hereupon put under martial law, and after a while the tumult subsided. The effect of this change of ministers, and the promise of the States General at an early day tranquillized the nation. But two great questions now occurred. 1st. What proportion shall the number of deputies of the Tiers Etat bear to those of the Nobles and Clergy? And, 2nd. Shall they sit in the same or in distinct apartments? Mr. Necker, desirous of avoiding himself these knotty questions, proposed a second call of the same Notables, and that their advice should be asked on the subject. They met, November 9, '88, and, by five bureaux against one, they recommended the forms of the States General of 1614; wherein the Houses were separate, and voted by orders, not by persons. But the whole nation declaring at once against this, and that the Tiers Etat should be, in numbers, equal to both the other orders, and the Parliament deciding for the same proportion, it was determined so to be, by a declaration of December 27th, '88. A Report of Mr. Necker, to the King, of about the same date, contained other very important concessions. 1. That the King could neither lay a new tax, nor prolong an old one. 2. It expressed a readiness to agree on the periodical meeting of the States. 3. To consult on the necessary restriction on lettres de cachet; and 4. How far the press might be made free. 5. It admits that the States are to appropriate the public money; and 6. That Ministers shall be responsible for public expenditures. And these concessions came from the very heart of the King. He had not a wish but for the good of the nation; and for that object, no personal sacrifice would ever have cost him a moment's regret; but his mind was weakness itself, his constitution timid, his judgment null, and without sufficient firmness even to stand by the faith of his word. His Queen, too, haughty and bearing no contradiction, had an absolute ascendancy over him; and around her were rallied the King's brother D'Artois, the court generally, and the aristocratic part of his Ministers, particularly Breteuil, Broglio, Vauguyon, Foulon, Luzerne, men whose principles of government were those of the age of Louis XIV. Against this host, the good counsels of Necker, Montmorin, St. Priest, although in unison with the wishes of the King himself, were of little avail. The resolutions of the morning, formed under their advice, would be reversed in the evening, by the influence of the Queen and court. But the hand of Heaven weighed heavily indeed on the machinations of this junto; producing collateral incidents, not arising out of the case, yet powerfully co-exciting the nation to force a regeneration of its government, and overwhelming, with accumulated difficulties, this liberticide resistance. For, while laboring under the want of money for even ordinary purposes, in a government which required a million of livres a day, and driven to the last ditch by the universal call for liberty, there came on a winter of such severe cold, as was without example in the memory of man, or in the written records of history. The Mercury was at times 50 deg. below the freezing point of Farenheit, and 22 deg. below that of Reaumur. All out-door labor was suspended, and the poor, without the wages of labor, were, of course, without either bread or fuel. The government found its necessities aggravated by that of procuring immense quantities of firewood, and of keeping great fires at all the cross streets, around which the people gathered in crowds, to avoid perishing with cold. Bread, too, was to be bought, and distributed daily, gratis, until a relaxation of the season should enable the people to work: and the slender stock of bread-stuff had for some time threatened famine, and had raised that article to an enormous price. So great, indeed, was the scarcity of bread, that, from the highest to the lowest citizen, the bakers were permitted to deal but a scanty allowance per head, even to those who paid for it; and, in cards of invitation to dine in the richest houses, the guest was notified to bring his own bread. To eke out the existence of the people, every person who had the means, was called on for a weekly subscription, which the Cures collected, and employed in providing messes for the nourishment of the poor, and vied with each other in devising such economical compositions of food, as would subsist the greatest number with the smallest means. This want of bread had been foreseen for some time past, and M. de Montmorin had desired me to notify it in America, and that, in addition to the market price, a premium should be given on what should be brought from the United States. Notice was accordingly given, and produced considerable supplies. Subsequent information made the importations from America, during the months of March, April, and May, into the Atlantic ports of France, amount to about twenty-one thousand barrels of flour, besides what went to other ports, and in other months; while our supplies to their West Indian islands relieved them also from that drain. This distress for bread continued till July.

Hitherto no acts of popular violence had been produced by the struggle for political reformation. Little riots, on ordinary incidents, had taken place at other times, in different parts of the kingdom, in which some lives, perhaps a dozen or twenty, had been lost; but in the month of April, a more serious one occurred in Paris, unconnected, indeed, with the Revolutionary principle, but making part of the history of the day. The Fauxbourg St. Antoine, is a quarter of the city inhabited entirely by the class of day-laborers and journeymen in every line. A rumor was spread among them, that a great paper-manufacturer, of the name of Reveillon, had proposed, on some occasion, that their wages should be lowered to fifteen sous a day. Inflamed at once into rage, and without inquiring into its truth, they flew to his house in vast numbers, destroyed every thing in it, and in his magazines and work-shops, without secreting, however, a pin's worth to themselves, and were continuing this work of devastation, when the regular troops were called in. Admonitions being disregarded, they were of necessity fired on, and a regular action ensued, in which about one hundred of them were killed, before the rest would disperse. There had rarely passed a year without such a riot, in some part or other of the kingdom; and this is distinguished only as cotemporary with the Revolution, although not produced by it.

The States General were opened on the 5th of May, '89, by speeches from the King, the Garde des Sceaux, Lamoignon, and Mr. Necker. The last was thought to trip too lightly over the constitutional reformations which were expected. His notices of them in this speech, were not as full as in his previous Rapport au Roi. This was observed, to his disadvantage: but much allowance should have been made for the situation in which he was placed, between his own counsels and those of the ministers and party of the court. Overruled in his own opinions, compelled to deliver, and to gloss over those of his opponents, and even to keep their secrets, he could not come forward in his own attitude.

The composition of the Assembly, although equivalent, on the whole, to what had been expected, was something different in its elements. It had been supposed, that a superior education would carry into the scale of the Commons, a respectable portion of the Noblesse. It did so as to those of Paris, of its vicinity, and of the other considerable cities, whose greater intercourse with enlightened society had liberalized their minds, and prepared them to advance up to the measure of the times. But the Noblesse of the country, which constituted two thirds of that body, were far in their rear. Residing constantly on their patrimonial feuds, and familiarized, by daily habit, with Seigneurial powers and practices, they had not yet learned to suspect their inconsistence with reason and right. They were willing to submit to equality of taxation, but not to descend from their rank and prerogatives to be incorporated in session with the Tiers Etat. Among the Clergy, on the other hand, it had been apprehended that the higher orders of the Hierarchy, by their wealth and connections, would have carried the elections generally; but it turned out, that in most cases, the lower clergy had obtained the popular majorities. These consisted of the Curees sons of the peasantry, who had been employed to do all the drudgery of parochial services for ten, twenty, or thirty louis a year; while their superiors were consuming their princely revenues in palaces of luxury and indolence. The objects for which this body was convened, being of the first order of importance, I felt it very interesting to understand the views of the parties of which it was composed, and especially the ideas prevalent, as to the organization contemplated for their government. I went, therefore, daily from Paris to Versailles, and attended their debates, generally till the hour of adjournment. Those of the Noblesse were impassioned and tempestuous. They had some able men on both sides, actuated by equal zeal. The debates of the Commons were temperate, rational, and inflexibly firm. As preliminary to all other business, the awful questions came on: Shall the States sit in one, or in distinct apartments? And shall they vote by heads or houses? The opposition was soon found to consist of the Episcopal order among the clergy, and two thirds of the Noblesse; while the Tiers Etat were, to a man, united and determined. After various propositions of compromise had failed, the Commons undertook to cut the Gordian knot. The Abbe Sieyes, the most logical head of the nation, (author of the pamphlet 'Qu'est ce que le Tiers Etat?' which had electrified that country, as Paine's 'Common Sense' did us,) after an impressive speech on the 10th of June, moved that a last invitation should be sent to the Nobles and Clergy, to attend in the hall of the States, collectively or individually, for the verification of powers, to which the Commons would proceed immediately, either in their presence or absence. This verification being finished, a motion was made, on the 15th, that they should constitute themselves a National Assembly; which was decided on the 17th, by a majority of four fifths. During the debates on this question, about twenty of the Cures had joined them, and a proposition was made, in the chamber of the Clergy, that their whole body should join. This was rejected, at first, by a small majority only; but, being afterwards somewhat modified, it was decided affirmatively, by a majority of eleven. While this was under debate, and unknown to the court, to wit, on the 19th, a council was held in the afternoon, at Marly, wherein it was proposed that the King should interpose, by a declaration of his sentiments, in a seance royale. A form of declaration was proposed by Necker, which, while it censured, in general, the preceedings, both of the Nobles and Commons, announced the King's views, such as substantially to coincide with the Commons. It was agreed to in Council, the seance was fixed for the 22nd, the meetings of the States were till then to be suspended, and every thing, in the mean time, kept secret. The members, the next morning (the 20th) repairing to their house, as usual, found the doors shut and guarded, a proclamation posted up for a seance, royale on the 22nd, and a suspension of their meetings in the mean, time. Concluding that their dissolution was now to take place, they repaired to a building called the Jeu de paume (or Tennis court), and there bound themselves by oath to each other, never to separate, of their own accord, till they had settled a constitution for the nation, on a solid basis, and, if separated by force, that they would reassemble in some other place. The next day they met in the church of St. Louis, and were joined by a majority of the clergy. The heads of the aristocracy saw that all was lost without some bold exertion. The King was still at Marly. Nobody was permitted to approach him but their friends. He was assailed by falsehoods in all shapes. He was made to believe that the Commons were about to absolve the army from their oath of fidelity to him, and to raise their pay. The court party were now all rage and desperation. They procured a committee to be held, consisting of the King and his Ministers, to which Monsieur and the Count d'Artois should be admitted. At this committee, the latter attacked Mr. Necker personally, arraigned his declaration, and proposed one which some of his prompters had put into his hands. Mr. Necker was browbeaten and intimidated, and the King shaken. He determined that the two plans should be deliberated on the next day, and the seance royale put off a day longer. This encouraged a fiercer attack on Mr. Necker the next day. His draught of a declaration was entirely broken up, and that of the Count d'Artois inserted into it. Himself and Montmorin offered their resignation, which was refused; the Count d'Artois saying to Mr. Necker, 'No, sir, you must be kept as the hostage; we hold you responsible for all the ill which shall happen.' This change of plan was immediately whispered without doors. The Noblesse were in triumph; the people in consternation. I was quite alarmed at this state of things. The soldiery had not yet indicated which side they should take, and that which they should support would be sure to prevail. I considered a successful reformation of government in France as insuring a general reformation through Europe, and the resurrection to a new life of their people, now ground to dust by the abuses of the governing powers. I was much acquainted with the leading patriots of the Assembly. Being from a country which had successfully passed through a similar reformation, they were disposed to my acquaintance, and had some confidence in me. I urged, most strenuously, an immediate compromise; to secure what the government was now ready to yield, and trust to future occasions for what might still be wanting. It was well understood that the King would grant, at this time, 1. Freedom of the person by habeas corpus. 2. Freedom of conscience: 3. Freedom of the press: 4. Trial by jury: 5. A representative legislature: 6. Annual meetings: 7. The origination of laws: 8. The exclusive right of taxation and appropriation: and 9. The responsibility of ministers: and with the exercise of these powers they could obtain, in future, whatever might be further necessary to improve and preserve their constitution. They thought otherwise, however, and events have proved their lamentable error. For, after thirty years of war, foreign and domestic, the loss of millions of lives, the prostration of private happiness, and the foreign subjugation of their own country for a time, they have obtained no more, nor even that securely. They were unconscious of (for who could foresee?) the melancholy sequel of their well-meant perseverance; that their physical force would be usurped by a first tyrant to trample on the independence, and even the existence, of other nations: that this would afford a fatal example for the atrocious conspiracy of kings against their people; would generate their unholy and homicide alliance to make common cause among themselves, and to crush, by the power of the whole, the efforts of any part, to moderate their abuses and oppressions. When the King passed, the next day, through the lane formed from the Chateau to the Hotel des Etats, there was a dead silence. He was about an hour in the House, delivering his speech and declaration. On his coming out, a feeble cry of Vive le Roy was raised by some children, but the people remained silent and sullen. In the close of his speech, he had ordered that the members should follow him, and resume their deliberations the next day. The Noblesse followed him, and so did the clergy, except about thirty, who, with the Tiers, remained in the room, and entered into deliberation. They protested against what the King had done, adhered to all their former proceedings, and resolved the inviolability of their own persons. An officer came to order them out of the room in the King's name. 'Tell those who sent you,' said Mirabeau, 'that we shall not move hence but at our own will, or the point of the bayonet.' In the afternoon, the people, uneasy, began to assemble in great numbers in the courts and vicinities of the palace. This produced alarm. The Queen sent for Mr. Necker. He was conducted, amidst the shouts and acclamations of the multitude, who filled all the apartments of the palace. He was a few minutes only with the Queen, and what passed between them did not transpire. The King went out to ride. He passed through the crowd to his carriage, and into it, without being in the least noticed. As Mr. Necker followed him, universal acclamations were raised of 'Vive Monsieur Necker, vive le sauveur de la France opprimee.' He was conducted back to his house, with the same demonstrations of affection and anxiety. About two hundred deputies of the Tiers, catching the enthusiasm of the moment, went to his house, and extorted from him a promise that he would not resign. On the 25th, forty-eight of the Nobles joined the Tiers, and among them the Duke of Orleans. There were then with them one hundred and sixty-four members of the clergy, although the minority of that body still sat apart, and called themselves the Chamber of the Clergy. On the 26th, the Archbishop of Paris joined the Tiers, as did some others of the clergy and of the Noblesse.

These proceedings had thrown the people into violent ferment. It gained the soldiery, first of the French guards, extended to those of every other denomination, except the Swiss, and even to the body guards of the King. They began to quit their barracks, to assemble in squads, to declare they would defend the life of the King, but would not be the murderers of their fellow-citizens. They called themselves the soldiers of the nation, and left now no doubt on which side they would be, in case of a rupture. Similar accounts came in from the troops in other parts of the kingdom, giving good reason to believe they would side with their fathers and brothers, rather than with their officers. The operation of this medicine at Versailles, was as sudden as it was powerful. The alarm there was so complete, that in the afternoon of the 27th, the King wrote with his own hand letters to the Presidents of the Clergy and Nobles, engaging them immediately to join the Tiers. These two bodies were debating, and hesitating, when notes from the Count d'Artois decided their compliance. They went in a body, and took their seats with the Tiers, and thus rendered the union of the orders in one chamber complete.

The Assembly now entered on the business of their mission, and first proceeded to arrange the order in which they would take up the heads of their constitution, as follows:

First, and as preliminary to the whole, a general declaration of the rights of man. Then, specifically, the principles of the monarchy; rights of the nation; rights of the king; rights of the citizens; organization and rights of the National Assembly; forms necessary for the enactment of laws; organization and functions of the Provincial and Municipal Assemblies; duties and limits of the Judiciary power; functions and duties of the Military power.

A declaration of the rights of man, as the preliminary of their work, was accordingly prepared and proposed by the Marquis de la Fayette.

But the quiet of their march was soon disturbed by information that troops, and particularly the foreign troops, were advancing on Paris from various quarters. The King had probably been advised to this on the pretext of preserving peace in Paris. But his advisers were believed to have other things in contemplation. The Marshal de Broglio was appointed to their command, a highflying aristocrat, cool and capable of every thing. Some of the French guards were soon arrested, under other pretexts, but really on account of their dispositions in favor of the national cause. The people of Paris forced their prison, liberated them, and sent a deputation to the Assembly to solicit a pardon. The Assembly recommended peace and order to the people of Paris, the prisoners to the King, and asked from him the removal of the troops. His answer was negative and dry, saying they might remove themselves, if they pleased, to Noyon or Soissons. In the mean time, these troops, to the number of twenty or thirty thousand, had arrived, and were posted in and between Paris and Versailles. The bridges and passes were guarded. At three o'clock in the afternoon of the 11th of July, the Count de la Luzerne was sent to notify Mr. Necker of his dismission, and to enjoin him to retire instantly, without saying a word of it to any body. He went home, dined, and proposed to his wife a visit to a friend, but went in fact to his country-house at St. Ouen, and at midnight set out for Brussels. This was not known till the next day (the 12th), when the whole ministry was changed, except Villedeuil, of the domestic department, and Barenton, Garde des Sceaux. The changes were as follows.

The Baron de Breteuil, President of the Council of Finance; de la Galasiere, Comptroller General, in the room of Mr. Necker; the Marshal de Broglio, Minister of War, and Foulon under him, in the room of Puy-Segur; the Duke de la Vauguyon, Minister of Foreign Affairs, instead of the Count de Montmorin; de la Porte, Minister of Marine, in place of the Count de la Luzerne; St. Priest was also removed from the Council. Lucerne and Puy Segur had been strongly of the aristocratic party in the Council but they were not considered as equal to the work now to be done. The King was now completely in the hands of men, the principal among whom had been noted through their lives for the Turkish despotism of their characters, and who were associated around the King as proper instruments for what was to be executed. The news of this change began to be known at Paris about one or two o'clock. In the afternoon, a body of about one hundred German cavalry were advanced, and drawn up in the Place Louis XV., and about two hundred Swiss posted at a little distance in their rear. This drew people to the spot, who thus accidentally found themselves in front of the troops, merely at first as spectators; but, as their numbers increased, their indignation rose. They retired a few steps, and posted themselves on and behind large piles of stones, large and small, collected in that place for a bridge, which was to be built adjacent to it. In this position, happening to be in my carriage on a visit, I passed through the lane they had formed, without interruption. But the moment after I had passed, the people attacked the cavalry with stones. They charged, but the advantageous position of the people, and the showers of stones, obliged the horse to retire, and quit the field altogether, leaving one of their number on the ground, and the Swiss in their rear, not moving to their aid. This was the signal for universal insurrection, and this body of cavalry, to avoid being massacred, retired towards Versailles. The people now armed themselves with such weapons as they could find in armorers' shops, and private houses, and with bludgeons; and were roaming all night, through all parts of the city, without any decided object. The next day (the 13th), the Assembly pressed on the king to send away the troops, to permit the Bourgeoisie of Paris, to arm for the preservation of order in the city, and offered to send a deputation from their body to tranquillize them: but their propositions were refused. A committee of magistrates and electors of the city were appointed by those bodies, to take upon them its government. The people, now openly joined by the French guards, forced the prison of St. Lazare, released all the prisoners, and took a great store of corn, which they carried to the corn market. Here they got some arms, and the French guards began to form and train; them. The city-committee determined to raise forty-eight thousand Bourgeois, or rather to restrain their numbers to forty-eight thousand. On the 14th, they sent one of their members (Monsieur de Corny) to the Hotel des Invalides, to ask arms for their Garde Bourgeoise. He was followed by, and he found there, a great collection of people. The Governor of the Invalids came out, and represented the impossibility of his delivering arms, without the orders of those from whom he received them. De Corny advised the people then to retire, and retired himself; but the people took possession of the arms, it was remarkable, that not only the Invalids themselves made no opposition, but that a body of five thousand foreign troops, within four hundred yards, never stirred. M. de Corny, and five others, were then sent to ask arms of M. de Launay, Governor of the Bastile. They found a great collection of people already before the place, and they immediately planted a flag of truce, which was answered by a like flag hoisted on the parapet. The deputation prevailed on the people to fall back a little, advanced themselves to make their demand of the Governor, and in that instant, a discharge from the Bastile killed four persons, of those nearest to the deputies. The deputies retired. I happened to be at the house of M. de Corny, when he returned to it, and received from him a narrative of these transactions. On the retirement of the deputies, the people rushed forward, and almost in an instant, were in possession of a fortification, of infinite strength, defended by one hundred men, which in other times, had stood several regular sieges, and had never been taken. How they forced their entrance has never been explained. They took all the arms, discharged the prisoners, and such of the garrison as were not killed in the first moment of fury; carried the Governor and Lieutenant Governor to the Place de Greve (the place of public execution), cut off their heads, and sent them through the city, in triumph, to the Palais Royal. About the same instant, a treacherous correspondence having been discovered in M. de Flesselles, Prevot des Marchands, they seized him in the Hotel de Ville, where he was in the execution of his office, and cut off his head. These events, carried imperfectly to Versailles, were the subject of two successive deputations from the Assembly to the King, to both of which he gave dry and hard answers; for nobody had as yet been permitted to inform him, truly and fully, of what had passed at Paris. But at night, the Duke de Liancourt forced his way into the King's bed-chamber, and obliged him to hear a full and animated detail of the disasters of the day in Paris. He went to bed fearfully impressed. The decapitation of De Launay worked powerfully, through the night, on the whole Aristocratical party; insomuch, that in the morning, those of the greatest influence on the Count d'Artois, represented to him the absolute necessity, that the King should give up every thing to the Assembly. This according with the dispositions of the King, he went about eleven o'clock, accompanied only by his brothers, to the Assembly, and there read to them a speech, in which he asked their interposition to re-establish order. Although couched in terms of some caution, yet the manner in which it was delivered made it evident, that it was meant as a surrender at discretion. He returned to the Chateau afoot, accompanied by the Assembly. They sent off a deputation to quiet Paris, at the head of which was the Marquis de la Fayette, who had, the same morning, been named Commandant en Chef of the Milice Bourgeoise; and Monsieur Bailly, former President of the States General, was called for as Prevot des Marchands. The demolition of the Bastile was now ordered and begun. A body of the Swiss guards, of the regiment of Ventimille, and the city horse-guards joined the people. The alarm at Versailles increased. The foreign troops were ordered off instantly. Every Minister resigned. The King confirmed Bailly as Prevot des Marchands, wrote to Mr. Necker, to recall him, sent his letter open to the Assembly, to be forwarded by them, and invited them to go with him to Paris the next day, to satisfy the city of his dispositions; and that night, and the next morning, the Count d'Artois, and M. de Montesson, a deputy connected with him, Madame de Polignac, Madame de Guiche, and the Count de Vaudreuil, favorites of the Queen, the Abbe de Vermont her confessor, the Prince of Conde. and Duke of Bourbon fled. The King came to Paris, leaving the Queen in consternation for his return. Omitting the less important figures of the procession, the King's carriage was in the centre; on each side of it, the Assembly, in two ranks afoot; at their head the Marquis de la Fayette, as commander-in-chief, on horse-back, and Bourgeois guards before and behind. About sixty thousand citizens, of all forms and conditions, armed with the conquests of the Bastile and Invalids, as far as they would go, the rest with pistols, swords, pikes, pruning hooks, scythes, &c. lined all the streets through which the procession passed, and with the crowds of people in the streets, doors, and windows, saluted them everywhere with the cries of 'Vive la Nation,' but not a single 'Vive le Roi' was heard. The King stopped at the Hotel de Ville. There M. Bailly presented, and put into his hat, the popular cockade, and addressed him. The King being unprepared, and unable to answer, Bailly went to him, gathered from him some scraps of sentences, and made out an answer, which he delivered to the audience, as from the King. On their return, the popular cries were 'Vive le Roi et la Nation.' He was conducted by a garde Bourgeoise, to his palace at Versailles, and thus concluded such an 'amende honorable,' as no sovereign ever made, and no people ever received.

And here, again, was lost another precious occasion of sparing to France the crimes and cruelties through which she has since passed, and to Europe, and finally America, the evils which flowed on them also from this mortal source. The King was now become a passive machine in the hands of the National Assembly, and had he been left to himself, he would have willingly acquiesced in whatever they should devise as best for the nation. A wise constitution would have been formed, hereditary in his line, himself placed at its head, with powers so large, as to enable him to do all the good of his station, and so limited, as to restrain him from its abuse. This he would have faithfully administered, and more than this, I do not believe, he ever wished. But he had a Queen of absolute sway over his weak mind and timid virtue, and of a character the reverse of his in all points. This angel, as gaudily painted in the rhapsodies of Burke, with some smartness of fancy, but no sound sense, was proud, disdainful of restraint, indignant at all obstacles to her will, eager in the pursuit of pleasure, and firm enough to hold to her desires, or perish in their wreck. Her inordinate gambling and dissipations, with those of the Count d'Artois, and others of her clique, had been a sensible item in the exhaustion of the treasury, which called into action the reforming hand of the nation; and her opposition to it, her inflexible perverseness, and dauntless spirit, led herself to the Guillotine, drew the King on with her, and plunged the world into crimes and calamities which will for ever stain the pages of modern history. I have ever believed, that had there been no Queen, there would have been no revolution. No force would have been provoked, nor exercised. The King would have gone hand in hand with the wisdom of his sounder counsellors, who, guided by the increased lights of the age, wished only, with the same pace, to advance the principles of their social constitution. The deed which closed the mortal course of these sovereigns, I shall neither approve nor condemn. I am not prepared to say, that the first magistrate of a nation cannot commit treason against his country, or is unamenable to its punishment: nor yet, that where there is no written law, no regulated tribunal, there is not a law in our hearts, and a power in our hands, given for righteous employment in maintaining right, and redressing wrong. Of those who judged the King, many thought him wilfully criminal; many, that his existence would keep the nation in perpetual conflict with the horde of Kings, who would war against a regeneration which might come home to themselves, and that it were better that one should die than all. I should not have voted with this portion of the legislature. I should have shut up the Queen in a convent, putting harm out of her power, and placed the King in his station, investing him with limited powers, which, I verily believe, he would have honestly exercised, according to the measure of his understanding. In this way, no void would have been created, courting the usurpation of a military adventurer, nor occasion given for those enormities which demoralized the nations of the world, and destroyed, and is yet to destroy, millions and millions of its inhabitants. There are three epochs in history, signalized by the total extinction of national morality. The first was of the successors of Alexander, not omitting himself: the next, the successors of the first Caesar: the third, our own age. This was begun by the partition of Poland, followed by that of the treaty of Pilnitz; next the conflagration of Copenhagen; then the enormities of Bonaparte, partitioning the earth at his will, and devastating it with fire and sword; now the conspiracy of Kings, the successors of Bonaparte, blasphemously calling themselves 'The Holy Alliance,' and treading in the footsteps of their incarcerated leader; not yet, indeed, usurping the government of other nations, avowedly and in detail, but controlling by their armies the forms in which they will permit them to be governed; and reserving, in petto, the order and extent of the usurpations further meditated. But I will return from a digression, anticipated, too, in time, into which I have been led by reflection on the criminal passions which refused to the world a favorable occasion of saving it from the afflictions it has since suffered.

Mr. Necker had reached Basle before he was overtaken by the letter of the King, inviting him back to resume the office he had recently left. He returned immediately, and all the other ministers having resigned, a new administration was named, to wit: St. Priest and Montmorin were restored; the Archbishop of Bordeaux was appointed Garde des Sceaux; La Tour du Pin, Minister of War; La Luzerne, Minister of Marine. This last was believed to have been effected by the friendship of Montmorin; for although differing in politics, they continued firm in friendship, and Luzerne, although not an able man, was thought an honest one. And the Prince of Bauvau was taken into the Council.

Seven Princes of the blood royal, six ex-ministers, and many of the high Noblesse, having fled, and the present ministers, except Luzerne, being all of the popular party, all the functionaries of government moved, for the present, in perfect harmony.

In the evening of August the 4th, and on the motion of the Viscount de Noailles, brother-in-law of La Fayette, the Assembly abolished all titles of rank, all the abusive privileges of feudalism, the tythes and casuals of the clergy, all provincial privileges, and, in fine, the feudal regimen generally. To the suppression of tythes, the Abbe Sieyes was vehemently opposed; but his learned and logical arguments were unheeded, and his estimation lessened by a contrast of his egoism (for he was beneficed on them) with the generous abandonment of rights by the other members of the Assembly. Many days were employed in putting into the form of laws the numerous demolitions of ancient abuses; which done, they proceeded to the preliminary work of a declaration of rights. There being much concord of sentiment on the elements of this instrument, it was liberally framed, and passed with a very general approbation. They then appointed a committee for the 'reduction of a projet' of a constitution, at the head of which was the Archbishop of Bordeaux. I received from him, as chairman of the committee, a letter of July the 20th, requesting me to attend and assist at their deliberations; but I excused myself, on the obvious considerations, that my mission was to the King as Chief Magistrate of the nation, that my duties were limited to the concerns of my own country, and forbade me to intermeddle with the internal transactions of that in which I had been received under a specific character only. Their plan of a constitution was discussed in sections, and so reported from time to time, as agreed to by the committee. The first respected the general frame of the government; and that this should be formed into three departments, executive, legislative, and judiciary, was generally agreed. But when they proceeded to subordinate developments, many and various shades of opinion came into conflict, and schism, strongly marked, broke the Patriots into fragments of very discordant principles. The first question, Whether there should be a King? met with no open opposition; and it was readily agreed, that the government of France should be monarchical and hereditary. Shall the King have a negative on the laws? Shall that negative be absolute, or suspensive only? Shall there be two Chambers of Legislation, or one only? If two, shall one of them be hereditary? or for life? or for a fixed term? and named by the King? or elected by the people? These questions found strong differences of opinion, and produced repulsive combinations among the Patriots. The aristocracy was cemented by a common principle of preserving the ancient regime or whatever should be nearest to it. Making this their polar star, they moved in phalanx, gave preponderance on every question to the minorities of the Patriots, and always to those who advocated the least change. The features of the new constitution were thus assuming a fearful aspect, and great alarm was produced among the honest Patriots by these dissensions in their ranks. In this uneasy state of things, I received one day a note from the Marquis de la Fayette, informing me, that he should bring a party of six or eight friends, to ask a dinner of me the next day. I assured him of their welcome. When they arrived, they were La Fayette himself, Duport, Barnave, Alexander la Meth, Blacon, Mounier, Maubourg, and Dagout. These were leading Patriots, of honest but differing opinions, sensible of the necessity of effecting a coalition by mutual sacrifices, knowing each other, and not afraid, therefore, to unbosom themselves mutually. This last was a material principle in the selection. With this view, the Marquis had invited the conference, and had fixed the time and place inadvertently, as to the embarrassment under which it might place me. The cloth being removed, and wine set on the table, after the American manner, the Marquis introduced the objects of the conference, by summarily reminding them of the state of things in the Assembly, the course which the principles of the constitution were taking, and the inevitable result, unless checked by more concord among the Patriots themselves. He observed, that although he also had his opinion, he was ready to sacrifice it to that of his brethren of the same cause; but that a common opinion must now be formed, or the aristocracy would carry every thing, and that, whatever they should now agree on, he, at the head of the national force, would maintain. The discussions began at the hour of four, and were continued till ten o'clock in the evening; during which time I was a silent witness to a coolness and candor of argument unusual in the conflicts of political opinion; to a logical reasoning, and chaste eloquence, disfigured by no gaudy tinsel of rhetoric or declamation, and truly worthy of being placed in parallel with the finest dialogues of antiquity, as handed to us by Xenophon, by Plato, and Cicero. The result was, that the King should have a suspensive veto on the laws, that the legislature should be composed of a single body only, and that to be chosen by the people. This Concordat decided the fate of the constitution. The Patriots all rallied to the principles thus settled, carried every question agreeably to them, and reduced the aristocracy to insignificance and impotence. But duties of exculpation were now incumbent on me. I waited on Count Montmorin the next morning, and explained to him, with truth and candor, how it happened that my house had been made the scene of conferences of such a character. He told me he already knew every thing which had passed, that so far from taking umbrage at the use made of my house on that occasion, he earnestly wished I would habitually assist at such conferences, being sure I should be useful in moderating the warmer spirits, and promoting a wholesome and practicable reformation only. I told him I knew too well the duties I owed to the King, to the nation, and to my own country, to take any part in councils concerning their internal government, and that I should persevere, with care, in the character of a neutral and passive spectator, with wishes only, and very sincere ones, that those measures might prevail which would be for the greatest good of the nation. I have no doubt, indeed, that this conference was previously known and approved by this honest minister, who was in confidence and communication with the Patriots, and wished for a reasonable reform of the constitution.

Here I discontinue my relation of the French Revolution. The minuteness with which I have so far given its details, is disproportioned to the general scale of my narrative. But I have thought it justified by the interest which the whole world must take in this Revolution. As yet, we are but in the first chapter of its history. The appeal to the rights of man, which had been made in the United States, was taken up by France, first of the European nations. From her the spirit has spread over those of the South. The tyrants of the North have allied indeed against it; but it is irresistible. Their opposition will only multiply its millions of human victims; their own satellites will catch it, and the condition of man through the civilized world, will be finally and greatly meliorated. This is a wonderful instance of great events from small causes. So inscrutable is the arrangement of causes and consequences in this world, that a two-penny duty on tea, unjustly imposed in a sequestered part of it, changes the condition of all its inhabitants. I have been more minute in relating the early transactions of this regeneration, because I was in circumstances peculiarly favorable for a knowledge of the truth. Possessing the confidence and intimacy of the leading Patriots, and more than all, of the Marquis Fayette, their head and Atlas, who had no secrets from me, I learned with correctness the views and proceedings of that party; while my intercourse with the diplomatic missionaries of Europe at Paris, all of them with the court, and eager in prying into its councils and proceedings, gave me a knowledge of these also. My information was always, and immediately committed to writing, in letters to Mr. Jay, and often to my friends, and a recurrence to these letters now insures me against errors of memory. These opportunities of information ceased at this period, with my retirement from this interesting scene of action. I had been more than a year soliciting leave to go home, with a view to place my daughters in the society and care of their friends, and to return for a short time to my station at Paris. But the metamorphosis through which our government was then passing from its chrysalid to its organic form, suspended its action in a great degree; and it was not till the last of August that I received the permission I had asked. And here I cannot leave this great and good country, without expressing my sense of its pre-eminence of character among the nations of the earth. A more benevolent people I have never known, nor greater warmth and devotedness in their select friendships. Their kindness and accommodation to strangers is unparalleled, and the hospitality of Paris is beyond any thing I had conceived to be practicable in a large city. Their eminence, too, in science, the communicative dispositions of their scientific men, the politeness of the general manners, the ease and vivacity of their conversation, give a charm to their society, to be found nowhere else. In a comparison of this with other countries, we have the proof of primacy, which was given to Themistocles after the battle of Salamis. Every general voted to himself the first reward of valor, and the second to Themistocles. So, ask the traveled inhabitant of any nation, In what country on earth would you rather live?—Certainly, in my own, where are all my friends, my relations, and the earliest and sweetest affections and recollections of my life. Which would be your second choice? France.

On the 26th of September, I left Paris for Havre, where I was detained by contrary winds, until the 8th of October. On that day, and the 9th, I crossed over to Cowes, where I had engaged the Clermont, Capt. Colley, to touch for me. She did so; but here again we were detained by contrary winds, until the 22nd, when we embarked, and landed at Norfolk on the 23rd of November. On my way home, I passed some days at Eppington, in Chesterfield, the residence of my friend and connection, Mr. Eppes; and, while there, I received a letter from the President, General Washington, by express, covering an appointment to be Secretary of State. [See Appendix, note H.] I received it with real regret. My wish had been to return to Paris, where I had left my household establishment, as if there myself, and to see the end of the Revolution, which, I then thought, would be certainly and happily closed in less than a year. I then meant to return home, to withdraw from political life, into which I had been impressed by the circumstances of the times, to sink into the bosom of my family and friends, and devote myself to studies more congenial to my mind. In my answer of December 15th, I expressed these dispositions candidly to the President, and my preference of a return to Paris; but assured him, that if it was believed I could be more useful in the administration of the government, I would sacrifice my own inclinations without hesitation, and repair to that destination: this I left to his decision. I arrived at Monticello on the 23rd of December, where I received a second letter from the President, expressing his continued wish, that I should take my station there, but leaving me still at liberty to continue in my former office, if I could not reconcile myself to that now proposed. This silenced my reluctance, and I accepted the new appointment.

In the interval of my stay at home, my eldest daughter had been happily married to the eldest son of the Tuckahoe branch of Randolphs, a young gentleman of genius, science, and honorable mind, who afterwards filled a dignified station in the General Government, and the most dignified in his own State. I left Monticello on the 1st of March, 1790, for New York. At Philadelphia I called on the venerable and beloved Franklin. He was then on the bed of sickness from which he never rose. My recent return from a country in which he had left so many friends, and the perilous convulsions to which they had been exposed, revived all his anxieties to know what part they had taken, what had been their course, and what their fate. He went over all in succession, with a rapidity and animation, almost too much for his strength. When all his inquiries were satisfied, and a pause took place, I told him I had learned with much pleasure that, since his return to America, he had been occupied in preparing for the world, the history of his own life. 'I cannot say much of that,' said he; 'but I will give you a sample of what I shall leave:' and he directed his little grandson (William Bache) who was standing by the bedside, to hand him a paper from the table, to which he pointed. He did so; and the Doctor putting it into my hands, desired me to take it, and read it at my leisure. It was about a quire of folio paper, written in a large and running hand, very like his own. I looked into it slightly, then shut it, and said I would accept his permission to read it, and would carefully return it. He said, 'No, keep it.' Not certain of his meaning, I again looked into it, folded it for my pocket, and said again, I would certainly return it. 'No,' said he,'keep it.' I put it into my pocket, and shortly after, took leave of him. He died on the 17th of the ensuing month of April; and as I understood that he had bequeathed all his papers to his grandson, William Temple Franklin, I immediately wrote to Mr. Franklin, to inform him I possessed this paper, which I should consider as his property, and would deliver to his order. He came on immediately to New York, called on me for it, and I delivered it to him. As he put it into his pocket, he said carelessly, he had either the original, or another copy of it, I do not recollect which. This last expression struck my attention forcibly, and for the first time suggested to me the thought, that Dr. Franklin had meant it as a confidential deposite in my hands, and that I had done wrong in parting from it. I have not yet seen the collection he published of Dr. Franklin's works, and therefore know not if this is among them. I have been told it is not. It contained a narrative of the negotiations between Dr. Franklin and the British Ministry, when he was endeavoring to prevent the contest of arms which followed. The negotiation was brought about by the intervention of Lord Howe and his sister, who, I believe, was called Lady Howe, but I may misremember her title. Lord Howe seems to have been friendly to America, and exceedingly anxious to prevent a rupture. His intimacy with Dr. Franklin, and his position with the Ministry, induced him to undertake a mediation between them; in which his sister seemed to have been associated. They carried from one to the other, backwards and forwards, the several propositions and answers which passed, and seconded with their own intercessions, the importance of mutual sacrifices, to preserve the peace and connection of the two countries. I remember that Lord North's answers were dry, unyielding, in the spirit of unconditional submission, and betrayed an absolute indifference to the occurrence of a rupture; and he said to the mediators distinctly, at last, that 'a rebellion was not to be deprecated on the part of Great Britain; that the confiscations it would produce, would provide for many of their friends.' This expression was reported by the mediators to Dr. Franklin, and indicated so cool and calculated a purpose in the Ministry, as to render compromise hopeless, and the negotiation was discontinued. If this is not among the papers published, we ask, what has become of it? I delivered it with my own hands, into those of Temple Franklin. It certainly established views so atrocious in the British government, that its suppression would, to them, be worth a great price. But could the grandson of Dr. Franklin be, in such degree, an accomplice in the parricide of the memory of his immortal grandfather? The suspension, for more than twenty years, of the general publication, bequeathed and confided to him, produced for a while hard suspicions against him: and if, at last, all are not published, a part of these suspicions may remain with some.

I arrived at New York on the 21st of March, where Congress was in session.


[NOTE A.] Letter to John Saunderson, Esq.


Monticello, August 31, 1820.

Your letter of the 19th was received in due time, and I wish it were in my power to furnish you more fully, than in the enclosed paper, with materials for the biography of George Wythe; but I possess none in writing, am very distant from the place of his birth and early life, and know not a single person in that quarter from whom inquiry could be made, with the expectation of collecting any thing material. Add to this, that feeble health disables me, almost, from writing; and, entirely, from the labor of going into difficult research. I became acquainted with Mr. Wythe when he was about thirty-five years of age. He directed my studies in the law, led me into business, and continued, until death, my most affectionate friend. A close intimacy with him, during that period of forty odd years, the most important of his life, enables me to state its leading facts, which, being of my own knowledge, I vouch their truth. Of what precedes that period, I speak from hearsay only, in which there may be error, but of little account, as the character of the facts will themselves manifest. In the epoch of his birth I may err a little, stating that from the recollection of a particular incident, the date of which, within a year or two, I do not distinctly remember. These scanty outlines, you will be able, I hope, to fill up from other information, and they may serve you, sometimes, as landmarks to distinguish truth from error, in what you hear from others. The exalted virtue of the man will also be a polar star to guide you in all matters which may touch that element of his character. But on that you will receive imputation from no man; for, as far as I know, he never had an enemy. Little as I am able to contribute to the just reputation of this excellent man, it is the act of my life most gratifying to my heart: and leaves me only to regret that a waning memory can do no more.

Of Mr. Hancock I can say nothing, having known him only in the chair of Congress. Having myself been the youngest man but one in that body, the disparity of age prevented any particular intimacy. But of him there can be no difficulty in obtaining full information in the North.

I salute you, Sir, with sentiments of great respect.

Th: Jefferson.

Notes for the Biography of George Wythe.

George Wythe was born about the year 1727 or 1728, of a respectable family in the county of Elizabeth City, on the shores of the Chesapeake. He inherited, from his father, a fortune sufficient for independence and ease. He had not the benefit of a regular education in the schools, but acquired a good one of himself, and without assistance; insomuch, as to become the best Latin and Greek scholar in the state. It is said, that while reading the Greek Testament, his mother held an English one, to aid him in rendering the Greek text conformably with that. He also acquired, by his own reading, a good knowledge of Mathematics, and of Natural and Moral Philosophy. He engaged in the study of the law under the direction of a Mr. Lewis, of that profession, and went early to the bar of the General Court, then occupied by men of great ability, learning, and dignity in their profession. He soon became eminent among them, and, in process of time, the first at the bar, taking into consideration his superior learning, correct elocution, and logical style of reasoning; for in pleading he never indulged himself with an useless or declamatory thought or word; and became as distinguished by correctness and purity of conduct in his profession, as he was by his industry and fidelity to those who employed him. He was early elected to the House of Representatives, then called the House of Burgesses, and continued in it until the Revolution. On the first dawn of that, instead of higgling on half-way principles, as others did who feared to follow their reason, he took his stand on the solid ground, that the only link of political union between us and Great Britain, was the identity of our Executive; that that nation and its Parliament had no more authority over us, than we had over them, and that we were co-ordinate nations with Great Britain and Hanover.

In 1774, he was a member of a Committee of the House of Burgesses, appointed to prepare a Petition to the King, a Memorial to the House of Lords, and a Remonstrance to the House of Commons, on the subject of the proposed Stamp Act. He was made draughtsman of the last, and, following his own principles, he so far overwent the timid hesitations of his colleagues, that his draught was subjected by them to material modifications; and, when the famous Resolutions of Mr. Henry, in 1775, were proposed, it was not on any difference of principle that they were opposed by Wythe. Randolph, Pendleton, Nicholas, Bland, and other worthies, who had long been the habitual leaders of the House; but because those papers of the preceding session had already expressed the same sentiments and assertions of right, and that an answer to them was yet to be expected.

In August, 1775, he was appointed a member of Congress, and in 1776, signed the Declaration of Independence, of which he had, in debate, been an eminent supporter. And subsequently, in the same year, he was appointed by the Legislature of Virginia, one of a committee to revise the laws of the state, as well of British, as of Colonial enactment, and to prepare bills for re-enacting them, with such alterations as the change in the form and principles of the government, and other circumstances, required: and of this work, he executed the period commencing with the revolution in England, and ending with the establishment of the new government here; excepting the Acts for regulating descents, for religious freedom, and for proportioning crimes and punishments. In 1777, he was chosen speaker of the House of Delegates, being of distinguished learning in parliamentary law and proceedings; and towards the end of the same year, he was appointed one of the three Chancellors, to whom that department of the Judiciary was confided, on the first organization of the new government. On a subsequent change of the form of that court, he was appointed sole Chancellor, in which office he continued to act until his death, which happened in June, 1806, about the seventy-eighth or seventy-ninth year of his age.

Mr. Wythe had been twice married; first, I believe, to a daughter of Mr. Lewis, with whom he had studied law, and afterwards, to a Miss Taliaferro, of a wealthy and respectable family in the neighborhood of Williamsburg; by neither of whom did he leave issue.

No man ever left behind him a character more venerated than George Wythe. His virtue was of the purest tint; his integrity inflexible, and his justice exact; of warm patriotism, and, devoted as he was to liberty, and the natural and equal rights of man, he might truly be called the Cato of his country, without the avarice of the Roman; for a more disinterested person never lived. Temperance and regularity in all his habits, gave him general good health, and his unaffected modesty and suavity of manners endeared him to every one. He was of easy elocution, his language chaste, methodical in the arrangement of his matter, learned and logical in the use of it, and of great urbanity in debate; not quick of apprehension, but, with a little time, profound in penetration, and sound in conclusion. In his philosophy he was firm, and neither troubling, nor perhaps trusting, any one with his religious creed, he left the world to the conclusion, that that religion must be good which could produce a life of exemplary virtue.

His stature was of the middle size, well formed and proportioned, and the features of his face were manly, comely, and engaging. Such was George Wythe, the honor of his own, and the model of future times.

[NOTE B.]—Letter to Samuel A. Wells, Esq.


Monticello, May 12, 1829.

An absence, of sometime, at an occasional and distant residence, must apologize for the delay in acknowledging the receipt of your favor of April 12th; and candor obliges me to add, that it has been somewhat extended by an aversion to writing, as well as to calls on my memory for facts so much obliterated from it by time, as to lessen my own confidence in the traces which seem to remain. One of the enquiries in your letter, however, may be answered without an appeal to the memory. It is that respecting the question, Whether committees of correspondence originated in Virginia, or Massachusetts? on which you suppose me to have claimed it for Virginia; but certainly I have never made such a claim. The idea, I suppose, has been taken up from what is said in Wirt's history of Mr. Henry, page 87, and from an inexact attention to its precise terms. It is there said, 'This House [of Burgesses, of Virginia] had the merit of originating that powerful engine of resistance, corresponding committees between the legislatures of the different colonies.' That the fact, as here expressed, is true, your letter bears witness, when it says, that the resolutions of Virginia, for this purpose, were transmitted to the speakers of the different assemblies, and by that of Massachusetts was laid, at the next session, before that body, who appointed a committee for the specified object: adding, 'Thus, in Massachusetts, there were two committees of correspondence, one chosen by the people, the other appointed by the House of Assembly; in the former, Massachusetts preceded Virginia; in the latter, Virginia preceded Massachusetts.' To the origination of committees for the interior correspondence between the counties and towns of a state, I know of no claim on the part of Virginia; and certainly none was ever made by myself. I perceive, however, one error, into which memory had led me. Our committee for national correspondence was appointed in March, '73, and I well remember, that going to Williamsburg in the month of June following, Peyton Randolph, our chairman, told me that messengers bearing despatches between the two states had crossed each other by the way, that of Virginia carrying our propositions for a committee of national correspondence, and that of Massachusetts, bringing, as my memory suggested, a similar proposition. But here I must have misremembered; and the resolutions brought us from Massachusetts were probably those you mention of the town-meeting of Boston, on the motion of Mr. Samuel Adams, appointing a committee 'to state the rights of the colonists, and of that province in particular, and the infringements of them; to communicate them to the several towns, as the sense of the town of Boston, and to request, of each town, a free, communication of its sentiments on this subject.' I suppose, therefore, that these resolutions were not received, as you think, while the House of Burgesses was in session in March, 1773, but a few days after we rose, and were probably what was sent by the messenger, who crossed ours by the way. They may, however, have been still different. I must, therefore, have been mistaken in supposing, and stating to Mr. Wirt, that the proposition of a committee for national correspondence was nearly simultaneous in Virginia and Massachusetts.

A similar misapprehension of another passage in Mr. Wirt's book, for which I am also quoted, has produced a similar reclamation on the part of Massachusetts, by some of her most distinguished and estimable citizens. I had been applied to by Mr. Wirt, for such facts respecting Mr. Henry, as my intimacy with him and participation in the transactions of the day, might have placed within my knowledge. I accordingly committed them to paper; and Virginia being the theatre of his action, was the only subject within my contemplation. While speaking of him, of the resolutions and measures here, in which he had the acknowledged lead, I used the expression that 'Mr. Henry certainly gave the first impulse to the ball of revolution.' [Wirt, page 41.] The expression is indeed general, and in all its extension would comprehend all the sister states; but indulgent construction would restrain it, as was really meant, to the subject matter under contemplation, which was Virginia alone; according to the rule of the lawyers, and a fair canon of general criticism, that every expression should be construed secundum subjectam materiam. Where the first attack was made, there must have been of course, the first act of resistance, and that was in Massachusetts. Our first overt act of war, was Mr. Henry's embodying a force of militia from several counties, regularly armed and organized, marching them in military array, and making reprisal on the King's treasury at the seat of government, for the public powder taken away by his Governor. This was on the last days of April, 1775. Your formal battle of Lexington was ten or twelve days before that, and greatly overshadowed in importance, as it preceded in time, our little affray, which merely amounted to a levying of arms against the King; and very possibly, you had had military affrays before the regular battle of Lexington.

These explanations will, I hope, assure you, Sir, that so far as either facts or opinions have been truly quoted from me, they have never been meant to intercept the just fame of Massachusetts, for the promptitude and perseverance of her early resistance. We willingly cede to her the laud of having been (although not exclusively) 'the cradle of sound principles,' and, if some of us believe she has deflected from them in her course, we retain full confidence in her ultimate return to them.

I will now proceed to your quotation from Mr. Galloway's statement of what passed in Congress, on their Declaration of Independence; in which statement there is not one word of truth, and where bearing some resemblance to truth, it is an entire perversion of it. I do not charge this on Mr. Galloway himself; his desertion having taken place long before these measures, he doubtless received his information from some of the loyal friends whom he left behind him. But as yourself, as well as others, appear embarrassed by inconsistent accounts of the proceedings on that memorable occasion, and as those who have endeavored to restore the truth, have themselves committed some errors, I will give you some extracts from a written document on that subject; for the truth of which, I pledge myself to heaven and earth; having, while the question of Independence was under consideration before Congress, taken written notes, in my seat, of what was passing, and reduced them to form on the final conclusion. I have now before me that paper, from which the following are extracts. 'Friday, June 7th, 1776. The delegates from Virginia moved, in obedience to instructions from their constituents, that the Congress should declare that these United Colonies are, and of right ought to be, free and independent states; that they are absolved from all allegiance to the British crown, and that all political connection between them and the state of Great Britain is, and ought to be, totally dissolved; that measures should be immediately taken for procuring the assistance of foreign powers, and a Confederation be formed to bind the colonies more closely together. The House being obliged to attend at that time to some other business, the proposition was referred to the next day, when the members were ordered to attend punctually at ten o'clock. Saturday, June 8th. They proceeded to take it into consideration, and referred it to a committee of the whole, into which they immediately resolved themselves, and passed that day and Monday, the 10th, in debating on the subject.

'It appearing, in the course of these debates, that the colonies of New York, New Jersey, Pennsylvania, Delware, Maryland, and South Carolina, were not yet matured for falling from the parent stem, but that they were fast advancing to that state, it was thought most prudent to wait a while for them, and to postpone the final decision to July 1st. But, that this might occasion as little delay as possible, a Committee was appointed to prepare a Declaration of Independence. The Committee were John Adams, Dr. Franklin, Roger Sherman, Robert R. Livingston, and myself. This was reported to the House on Friday the 28th of June, when it was read and ordered to lie on the table. On Monday, the 1st of July, the House resolved itself into a Committee of the whole, and resumed the consideration of the original motion made by the delegates of Virginia, which, being again debated through the day, was carried in the affirmative by the votes of New Hampshire, Connecticut, Massachusetts, Rhode Island, New Jersey, Maryland, Virginia, North Carolina, and Georgia. South Carolina and Pennsylvania voted against it. Delaware had but two members present, and they were divided. The delegates from New York declared they were for it themselves, and were assured their constituents were for it; but that their instructions having been drawn near a twelvemonth before, when reconciliation was still the general object, they were enjoined by them, to do nothing which should impede that object. They, therefore, thought themselves not justifiable in voting on either side, and asked leave to withdraw from the question, which was given them. The Committee rose, and reported their resolution to the House. Mr. Rutledge, of South Carolina, then requested the determination might be put off to the next day, as he believed his colleagues, though they disapproved of the resolution, would then join in it for the sake of unanimity. The ultimate question, whether the House would agree to the resolution of the Committee, was accordingly postponed to the next day, when it was again moved, and South Carolina concurred in voting for it. In the mean time, a third member had come post from the Delaware counties, and turned the vote of that colony in favor of the resolution. Members of a different sentiment attending that morning from Pennsylvania also, her vote was changed; so that the whole twelve colonies, who were authorized to vote at all, gave their votes for it; and within a few days [July 9th] the convention of New York approved of it, and thus supplied the void occasioned by the withdrawing of their delegates from the vote.' [Be careful to observe, that this vacillation and vote were on the original motion of the 7th of June, by the Virginia delegates, that Congress should declare the colonies independent.] 'Congress proceeded, the same day, to consider the Declaration of Independence, which had been reported and laid on the table the Friday preceding, and on Monday referred to a Committee of the whole. The pusillanimous idea, that we had friends in England worth keeping terms with, still haunted the minds of many. For this reason, those passages which conveyed censures on the people of England were struck out, lest they should give them offence. The debates having taken up the greater parts of the second, third, and fourth days of July, were, in the evening of the last, closed: the Declaration was reported by the Committee, agreed to by the House, and signed by every member present except Mr. Dickinson.' So far my notes.

Governor M'Kean, in his letter to M'Corkle of July 16th, 1817, has thrown some lights on the transactions of that day: but, trusting to his memory chiefly, at an age when our memories are not to be trusted, he has confounded two questions, and ascribed proceedings to one which belonged to the other. These two questions were, 1st, the Virginia motion of June the 7th, to declare Independence; and 2nd, the actual Declaration, its matter and form. Thus he states the question on the Declaration itself, as decided on the 1st of July; but it was the Virginia motion which was voted on that day in committee of the whole; South Carolina, as well as Pennsylvania, then voting against it. But the ultimate decision in the House, on the report of the Committee, being, by request, postponed to the next morning, all the states voted for it, except New York, whose vote was delayed for the reason before stated. It was not till the 2nd of July, that the Declaration itself was taken up; nor till the 4th, that it was decided, and it was signed by every member present, except Mr. Dickinson.

Previous Part     1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13     Next Part
Home - Random Browse